

# 新一轮政策组合拳力挺网络安全产业

2020年产业规模预计  
将超过1700亿元

记者从11月30日召开的2020年中国网络安全产业高峰论坛上获悉,我国网络安全产业呈高速增长态势,2020年产业规模预计将超过1700亿元。下一步我国将着力谋划“十四五”时期网络安全产业发展,加快制定促进网络安全产业高质量发展的意见,深入实施工业互联网创新发展等一批重大工程。探索推动成立产业投资基金,引导社会资本参与网络安全产业发展。同时加快京津冀、珠三角、成渝等产业基础较好地区产业园区布局,打造一批面向“新基建”重点领域和“高精尖”技术方向的网络安全创新应用先进示范区。

## 网络安全产业高速增长

当前我国网络安全产业规模高速增长。记者从峰会上获悉,2020年网络安全产业规模预计将超过1700亿元,较2015年翻了一番,平均增速远超国际平均水平。

网络安全投融资市场持续壮大。据统计,2019年我国网络安全行业投融资活动超40余起,涉及金额超过90亿元,终端安全、物联网安全、大数据安全、区块链安全和安全服务等成为热点投资领域。上市网络安全企业达20余家,上市企业总市值从2010年的不足百亿元发展到超5000亿元。

网络安全产业园区正加快布局。其中,北京国家网络安全产业园区形成了海淀园、通州园和经开区信创园“三园协同、多点联动、先行带动”的总体布局,在财税金融上设立产业园区基金,支持重大项目落地;人才支撑上引入领军企业,给予优先保障。长沙国家网络安全产业园区于2020年6月正式揭牌,聚集企业近200家,产业集聚效应进一步放大。

工信部网络安全管理局局长赵志国表示,今年遴选河南郑州、北京顺义、安徽合肥、重庆合川、江西鹰潭、浙江杭州等地设立网络安全创新应用先进示范区,着力打造具有专业特色和较强辐射带动作用的区域增长极。

不过业内也指出,5G、人工智能等新一代信息技术与实体经济加速融合,新模式、新业态不断涌现,在带动经济社会全面发展的同时,网络安全风险挑战也随之而来,对网络安全产业发展提出更高要求。

赵志国表示,为推进我国网络安全产业发展,下一步应从多方面着手,包括优化产业供给结构,鼓励网络安全企业由提供网络安全产品向提供安全、服务和解决方案并重转变;加强网络安全管

理,有效扩大内需,推动基础网络、智能制造、智慧城市等重点领域网络安全产品部署应用;围绕产业链短板和薄弱环节,持续加大研发投入,突破一批基础性、通用性、前沿性、颠覆性网络安全核心技术等,打造多方协同融合发展的良好产业生态。

## 新一轮政策组合拳加码布局

围绕促进网络安全产业现代化、高质量发展,更多支持举措将进一步加码。

工信部副部长刘烈宏当天表示,将加快制定促进网络安全产业高质量发展的意见,深入实施工业互联网创新发展等一批重大工程。同时将大力支持原始创新,持续优化创新模式,积极培育创新主体,打造若干领军企业、发展一批“高精尖”优势特色企业;加大网络安全投入,推动提升在新型基础设施建设中的占比。有效激发市场需求,丰富高端网络安全产品和服务供给,打造公共服务平台、卓越示范中心,强化试点示范,加速优秀解决方案应用推广。同时加速资源集聚,做精一批网络安全示范园区,深化产融结合,畅通产业链资金链等。

赵志国表示,将着力谋划“十四五”时期网络安全产业发展,用好相关政策形成支持合力,指导地方出台配套政策,鼓励地方出台产业园区发展规划、行动计划等政策文件,建设产业发展基地、创新平台、技术实验室等载体,探索推动成立产业投资基金,强化产融对接。

在产业园区布局上,赵志国表示将推进北京、湖南长沙国家网络安全产业园区建设,加快京津冀、珠三角、成渝等产业基础较好地区产业园区布局,打造一批面向“新基建”重点领域和“高精尖”技术方向的网络安全创新应用先进示范区。同时大力培育优质安全企业,培育一批具有国际竞争力的龙头企业。

业,打造一批创新水平高、成长性好、支撑作用强的创新型企业。

## 多路融资支持再加力

值得关注的是,当前资本市场对网络安全产业的投资意愿进一步增强,网络安全产融合作、良性互促的发展格局逐渐形成。不过业内也指出,当前网络安全行业投融资渠道有待进一步升级。

国家工业信息安全发展研究中心副主任任小龙指出,下一步需要进一步拓展网络安全行业建设融资渠道,丰富产融合作模式,鼓励企业与政府加强合作,推出覆盖网络安全产业上下游的投资基金,形成尊重市场规律和产业发展规律的有效投资。

记者获悉,下一步财政、金融、社会资本等多路资金将进一步支持网络安全产业。工信部网络安全管理局相关负责人表示,将进一步完善产融合作机制。加强优质项目储备,支持产业投资机构入驻国家网络安全产业园区发展,促进产业资源和金融资源汇聚。同时有效发挥政府财政资金带动作用,激发民间投资活力,引导各类投资基金向网络安全领域倾斜,支持优质企业上市融资。支持网络安全龙头企业设立创投基金,围绕产业链创新链部署资金链项目链,发挥金融资本赋能效应,促进网络安全产业基础高级化、产业链现代化。

工信部财务司相关负责人也表示,将进一步发挥金融赋能效应,深化产融合作,推动网络产业链与资金链深度协同。具体包括,抓好产融合作的顶层设计,以国家网络安全产业园区为支持重点,加强产业政策与财税、金融、土地、人才等政策协同;基于5G、工业互联网、人工智能、大数据中心建设的安全防护需求,推动创新资本向前瞻性网络安全技术研发领域倾斜;支持金融资本提前布局新兴领域网络安全技术研发,加快核心技术突破,解决行业痛点难点问题。

据新华社

# 2020年底所有贫困人口将全部退出

国务院扶贫办副主任欧青平12月2日在国新办举行的新闻发布会上表示,剩余的贫困人口正在履行退出程序,从目前情况看,到年底所有贫困人口也将全部退出。

“为确保脱贫攻坚的质量和成色,按照党中央的决策部署,今年初我们就建立了防止返贫和监测帮扶机制,在攻坚剩余脱贫任务的同时,采取有效措施,防止返贫致贫。”欧青平说。

针对当前社会关心的脱贫之后政策是否会变,欧青平说,政策会保持总体稳定,脱贫攻坚期后要设立过渡期,在过渡期继续实行“四个不摘”,即摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,切实巩固拓展脱贫攻坚成果。

欧青平透露,按照中央的要求,现在中央农村工作领导小组和国务院扶贫开发领导小组正在研究制定巩固拓展脱

贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指导意见,会同相关部门对脱贫攻坚期内原有支持政策进行完善调整,对相关工作进行研究部署。

欧青平说,下一步要建立农村低收入人口和欠发达地区的帮扶机制。初步考虑是在西部地区已经脱贫摘帽的县中再选择一部分困难的县,增强这些重点帮扶县内生发展动力和巩固拓展脱贫成果。

据新华社

更名手续全部完成

## 湖南航空正式亮相

继完成工商注册资料变更并获得民航局颁发的新经营许可证后,12月1日,湖南航空完成补充运行合格审定工作,获得主运营基地和航空承运人名称变更后的运行合格证,在完成全部更名手续后正式亮相。

湖南航空前身为云南红土航空股份有限公司,2016年5月首航,原主运营基地位于昆明长水国际机场。目前,湖南航空已启动机队涂装更改工作,在机票销售、航班信息查询等方面也正逐步替换使用湖南航空名称及标识。未来湖南航空将以长沙为中心,积极融入“长沙四小时航空经济圈”,并结合股东同程航旅的技术、资源、渠道优势,打造“互联网+精品航空”。

湖南航空拥有12架空客A320系列飞机,平均机龄在3年左右,已通航昆明、长沙、南京、成都、无锡、青岛等全国31个城市。在布局国内航线网络的同时,湖南航空还将争取国际航线运行资质,拓展湖南对外界的空中通道。

据新华社

## 社科院县域经济发展报告显示

### GDP超千亿县(市)增至32个

12月1日,中国社会科学院财经战略研究院发布2020年《中国县域经济发展报告》(以下简称“报告”)。报告显示,2020年全国综合竞争力百强县(市)分布17省(市),苏浙鲁三省占57席。2019年GDP超千亿县(市)增至32个。

在2020年全国综合竞争力百强县(市)中,浙江超过江苏,百强县(市)数目居第一位,达到24个,比上年增加3个。江苏百强县(市)有23个,与上年持平。山东则由上年的18个减少到10个。河南、福建百强县(市)也较多,都有7个,河南比上年减少1个,福建则增加1个。河北和湖南各有4个,安徽、陕西、辽宁和云南各有3个,贵州、湖北和内蒙古各有2个,江西、四川和新疆各有1个。

报告显示,2020年全国综合经济竞争力十强县(市)为昆山市、江阴市、张家港市、常熟市、晋江市、太仓市、义乌市、宜兴市、慈溪市和长沙县。

从全国综合经济竞争力整体实力来看,全国百强县(市)GDP总和955645亿元,占全国的9.6%。GDP超千亿县(市)增至32个,昆山、江阴双双突破4000亿元。仁怀市、海安市、如东市、南昌县、海宁市、溧阳市和瑞安市等7县(市)地区生产总值规模都首次超越千亿。

对全国百强新城区的研究发现,一线、新一线城市占了64个百强新城区。江苏和广东新城区发展优势比较明显,西部地区的新城区发展相对滞后。在全国百强主城区中,江苏、浙江和广东主城区发展比较充分,属于一线城市的百强主城区有2个,属于新一线城市的有53个,属于二线、三线城市的主城区分别有22个和5个。

中央财经大学财税学院教授蔡昌表示,湖北、江西、贵州、重庆、云南、安徽、宁夏和海南样本县(市)经济发展上升幅度明显。江苏、浙江和福建呈现经济快速发展势头,为县域经济的龙头。这种发展现状与这些地区市场经济的繁荣程度和民营企业发展密不可分。在上升幅度明显的8个省份中,中部地区的长江沿岸省份占据4席。

据新华社